
2023年第二批研究课题及研究要点

1、发展环境变化对“十四五”规划实施的影响研究
研究要点：结合国际政治经济格局演进，系统梳理“十四五”以来我国发展内外部环境发生的新变化，分析其对“十四五”规划主要目标任务实施的影响，研判未来一段时期发展环境变化趋势以及可能对我国发展带来的风险挑战。
2、“十四五”以来企业技术创新能力提升情况分析及下一步举措研究
研究要点：紧紧围绕“十四五”规划《纲要》明确的关于提升企业技术创新能力的部署，客观评估在激励企业加大研发投入、支持产业共性基础技术研发、完善企业创新服务体系等方面具体任务举措的贯彻落实情况，深入分析目前仍存在的问题短板，研究提出“十四五”后半期需加力的政策举措。
3、“十四五”以来我国产业转移情况分析及下一步举措研究
研究要点：梳理“十四五”以来我国产业转移的总体情况，深入研判近年来产业转移的新趋势新特征、主要原因及对经济社会发展的主要影响，区分不同产业、不同企业的特点，分类提出引导产业梯度有序转移的针对性举措。
4、“十四五”以来人工智能发展态势及影响研究
研究要点：总结“十四五”以来全球人工智能的技术突破和产业应用进展，梳理“十四五”规划《纲要》相关任务举措落实进展，分析当前我国人工智能技术和产业发展状况以及存在的短板，预判人工智能发展趋势潜力和可能带来的风险挑战，提出构建人工智能创新发展生态需要完善的基础性资源和制度框架体系。
5、“十四五”以来我国能源消费总量增长和结构变化的量化分析及未来趋势研究
研究要点：深入分析“十四五”以来能源消费的总量增长和不同能源品种的结构变化及其原因，研究测算“十四五”后半期能源消费的变动趋势以及驱动因素，结合能源供给情况提出加强和改进能源宏观治理、推动实现“十四五”相关目标指标的针对性建议。
6、“十四五”以来生态环境质量改善的量化分析及下一步举措研究
研究要点：对照“十四五”规划《纲要》明确的生态环境领域主要目标指标和重大任务举措，结合指标之间的协同联系，系统梳理和研究“十四五”以来相关指标和重大任务的进展成效、存在问题及主要原因，提出下一步提升生态环境质量的务实举措。
7、“十四五”以来我国总体就业状况评估及下一步举措研究
研究要点：综合考虑影响就业的周期性、规模性、结构性、摩擦性等因素，以及近年来新冠肺炎疫情和外部环境影响，全面评估“十四五”以来我国总体就业状况，分析研判就业领域面临的突出问题和未来几年就业形势，结合就业与收入分配、消费等的联动影响，研究提出“十四五”后半期推动实现更充分更高质量就业的针对性政策举措。
8、适应新发展阶段人口流动的服务管理制度研究
研究要点：分析梳理新发展阶段人口流动趋势及相关服务管理需求，针对当前人口服务管理制度的突出矛盾和问题，着眼于提高居民享有权利和服务的便利度，研究提出建立适应新发展阶段人口流动的服务管理制度的总体思路和政策举措。
9、农业转移人口在常住地享有基本公共服务研究
研究要点：全面梳理分析农业转移人口在常住地难以享有的基本公共服务项目及背后的体制机制阻碍，基于各地区人口变动趋势和基本公共服务供给能力变化，研究提出推动农业转移人口在常住地全面享有基本公共服务的政策举措建议。
10、增强内外开放协调性研究
研究要点：着眼构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，系统梳理“十四五”以来我国在协调推进对外开放和对内开放、推动区域重大战略与高质量扩大开放深度融合等方面取得的成效，深入分析存在的突出问题，研究提出增强内外开放协调性的针对性政策举措。
11、构建中国式现代化指标体系研究
研究要点：基于中国式现代化的理论分析、内涵研究，对我国现代化发展水平进行系统阐释和客观衡量，着眼于2035年基本实现社会主义现代化和2050年全面建成社会主义现代化强国总体目标，从全面性、系统性及可操作性出发，研究提出符合中国式现代化基本特征和本质要求的评价指标体系。
12、完善新发展阶段产业政策的思路和举措研究
研究要点：全面梳理当前我国产业政策的实施情况，深入分析存在的问题及原因，立足新发展阶段的新形势新要求，围绕维护产业安全、强化战略性领域顶层设计、增强产业政策协同性精准性等，研究提出完善产业政策的思路和举措。
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